

那些年,凤仙花开

不晓得是风儿还是哪只鸟 儿做的好事,在我的花盆里种下 了一颗花的种子,风吹几缕,雨 洒几滴,黝黑的泥土上,便冒出 了一撮新绿,我仔细打量,原来 是一株凤仙花。凤仙花里住着我 的童年,心里顷刻有欢喜在弥 漫,每日里便殷勤浇水。花树一 日一日葳蕤,没多久,就长出一 朵朵的花苞苞来。

小暑的天,天气总是让人捉 摸不定,刚刚太阳还明亮着呢, 转眼间,便乌云密布,紧接着,雨 就下来了。雨不大,细细密密的, 轻轻地落在凤仙花树上,一朵花 苞,竟然在雨中慢慢绽放。我看 着,惊喜,干脆蹲在一旁,一心一 意地观赏起来。只见花瓣缓缓张 开,宛如凤凰展翅,不由想起凤 仙花花名的由来。据《花谱》记 载,凤仙花因花头、翅、尾、足俱 翘然如凤状,才冠以凤仙花的美 称。明代诗人瞿佑有诗云:"高台 不见凤凰飞,招得仙魂慰所思。 意思是说人们虽然不曾看到高 处有凤凰飞,但可以看见由凤凰 仙魂所化的凤仙花,亦可安慰人 们对凤凰的思念了。

凤仙花又名金凤花、小桃红 等,因花瓣里含有红色的有机染 料,添加点明矾,就可以用来染 指甲,故人们又称它为"指甲 花"。凤仙花原产地是在我国和 印度,花的品种多样,花色有粉 红、紫红、白色等,有的品种甚至 同一株上能开出数种颜色的花

"金凤花开色更鲜,佳人染 得指头丹。"这是明代诗人杨维 帧的诗句,由此可见,用凤仙花 染指甲,由来已久。

想起小时候,老家的院子

里,长着一大片的凤仙花,花开 时节,红的黄的白的花朵,像散 落了一地的小粉蝶。姐姐爱美, 也爱打扮我,闲闲的时候,她会 摘下数朵凤仙花,放在瓷碗里, 用勺子揉碎,再加点明矾,搁上

几个小时,然后帮我染指甲。 夏夜,一家人坐在门口纳 凉,风从这边吹过来,又从那边 吹过去,白天的暑热,渐渐散开, 天上的星星,密密匝匝,虫鸣声 时远时近。昏黄的灯下,姐姐摘 一些树叶,再找来棉线,然后把 捣碎的凤仙花细心地敷在我的 指甲上,敷好后,用树叶和棉线 轻轻包裹。

刚包好的手指甲沉甸甸的, 我不敢动,怕一动就弄坏了,连 睡觉都是直着身子。第二天醒 来,就迫不及待地叫姐姐帮我拆 开,把手放到水里洗,红艳艳的 指甲哦,把一颗爱美的心和一盆 清清的水,都撩拨得缤纷起来。 我蹦跳地走出家门口,在巷子里 呼朋引伴,显摆着自己的红指 甲。小伙伴见了,有赞美的,有羡 慕的,嫉妒的也有。各自回到家 后,自然是一番折腾。隔日,几个 小脑袋挤在一起,几双染了红指 甲的小手摊开来,叽喳着,比比 谁的指甲染得最好看。时光,因 此变得靓丽起来。

光阴,总是不知不觉,一回 首,已是从前。现在,用来美化指 甲的指甲油比比皆是,不但种类 繁多,而且颜色丰富,有亮光指 甲油、珠光指甲油、雾光指甲油, 等等。用凤仙花来染指甲,似乎 已是我们这一代人的回忆了。

但凤仙花依然年年盛放如 许,让我可以顺着光阴的触角, 回到童年。

一把土

故事发生在上世纪七十年 代,那时我大约有八九岁。

那天下午,我背着箩头去地 里割草,其实也带有半游逛的性 质,就这样到了村西靠近公路的 一片开阔地。只见那里搭了一顶 帐篷,有数十个箱子散落在地 上,我曾听人说过有外地养蜂人 来这里养蜂,便动了好奇心,兴 头兴脑地走了过去。

此时,太阳西斜,地平线上 面起了淡淡的红霞,有微风轻轻 吹拂。养蜂人是两个男人,一个 四五十岁,一个二十多岁,像是 父子俩或者叔侄俩。年轻人正在 收蜂,一身防护服,遮得严严实 实,头顶大檐帽子,下垂着像窗 纱一样的面罩。那些蜜蜂嗡嗡嘤 嘤, 打着转在蜂箱上面蠕动,还 有的从远处飞回来,钻进箱子 里。我警惕地站远一点,生怕被 蜜蜂蜇。那个年长者已经脱了防 护服, 在帐篷外面给炉子生着 火,收拾着要做晚饭了。

我们冀南平原一带,乡野上 从春到夏开满了鲜花。春天有油 菜花、枣花、桃花、杏花、梨花,夏 天有各种瓜果的花、庄稼的花、 大片大片的苜蓿花,等等。常有 南方人来此养蜂,过了一阵就走 了,不知去了哪里。本地人很少 养蜂,所以见到养蜂人穿着那些 奇怪的衣服,那些箱子,就有些 稀罕。我知道蜜蜂是带蜜的,曾 经捉过一只蜜蜂,小心翼翼地将 其尾部的针拔掉,挤出蜜汁,用 舌头舔了,真是比糖都甜。这些 养蜂人养这么多蜜蜂,得酿出多 少蜜啊。

养蜂人见我一个小孩站在 一边怯生生地看他们,也不搭 话,径自忙着。年长者在炉子上 面坐上锅,添上水,往里边放了 一把大米,看样子要熬粥。

这时,又走过来一个男人。 这人有三十来岁,穿着白衬衫, 白净净的,很英俊,按现在的话 说,很帅,浓眉大眼,有几分电影 明星赵丹的模样。他也和我一 样,背着箩头,筐里边有青草。我 不认识他,我猜他可能是邻村 的,长得这么洋气,倒不像一个 农民。这人嘴唇很薄,据说嘴唇 薄的人能说。他果然能说,像熟 人一样和养蜂人拉家常,问他们 是哪里人,为啥到我们这个地界 养蜂。不知道养蜂人能否听懂他 的问话,反正养蜂人说的话,太 '侉"了,我一句都听不懂,简直 和外国话差不多。"薄嘴唇"听不 懂养蜂人的话,自然认为养蜂人 也听不懂自己的话,突然就笑眯

□刘江滨

眯地说:"你妈个×。"说完还冲 我眨眨眼。我吃了一惊,"薄嘴 唇"怎么骂人啊?人家没招你惹 你的。我急忙往养蜂人的脸上瞧 去,还好,并无异样,看来真是互 相听不懂对方的话。

既然无法交流,就无话。

年轻人还在不远处往一堆 箱子里收蜂,年长者返身进了帐 篷,可能是取什么东西。天色有 些暗淡了,我准备回家。此时却 发生了一件不可思议的事情。 "薄嘴唇"趁人不注意,迅速在地 上抓了一把土掀起锅盖扔进正 咕嘟的锅里!我一下傻眼了,想 走脚下却钉子一样钉在地里,拔 不开腿。"薄嘴唇"又笑眯眯地冲 我眨眨眼,背起箩头大摇大摆地

我紧张地朝帐篷外的年轻 人望去,他背向这面忙碌着,对 这边发生的事情浑然不觉。年长 者也还待在帐篷里没有出来。事 情的发生只是一瞬间,我却觉得 有一万年那么久,时间在这一刻 停止了。我有些害怕,有些迷惑, 有些难过,我不明白"薄嘴唇"为 啥要这么做,锅里放了土,那粥 还能喝吗? 会不会很牙碜? 我要 不要告诉养蜂人? 可他们听不懂 我的话呀。

年长者从帐篷里出来了,手 里拎着一张案板和一棵葱。他如 果仔细瞧,肯定会发现我的慌张 和涨红的脸, 但他仍然没有理 会,自顾自忙起来。我松了一口

气,也赶紧脚底抹油,溜之大吉。 晚霞映红西边天际的时候, 我回到了家中,将筐里的草摊在 场院,坐在门前的碾盘上回想刚 才发生的事。两个养蜂人吃饭的 时候,一定会发现不对劲,那么 肯定会怀疑是我这个小男孩干 的,一我正是调皮捣蛋的年龄, 二我是最后一个离开的,三那个 "薄嘴唇"是个大男人,没道理无 端发这样的孬嘛。如果我当场向 养蜂人"举报",说出真相,肯定 就不会遭受怀疑了。可是,当时 我心虚得厉害,好像就是我干

的,哪里有勇气"举报"啊。 多年之后,我每当想起这 事,就会觉得那个漂亮的"薄嘴 唇"男人无比丑陋,他将一把土 扔进人家煮饭的锅里,同时牵累 在场的我,好像我是他的同谋。 这世界上总会有这样的人存在, 以无端作恶寻求快感, 损人为 乐,人性中的卑劣一遇机会像白

蛇喝了雄黄酒,便显露原形。 这一把土,扔进锅里,也扔

到我的心里。

钱谷融先生谈

如何做人做学问

人品比文品更要紧

我是1983年考上文艺 理论家钱谷融先生的研究生 的。幸运的是,那一届先生只 招了我一个学生。考上钱谷融 先生的研究生后很长的一段 时间里,很少听他提起他的名 篇《论"文学是人学"》。他曾因 此多年被归入"另册": 做了 38年讲师, 其间 4次十二指 肠溃疡和胃大出血,很长时间 不能写作、发表文章。可钱先 生说他从来没后悔过:"因为 我相信我的观点没有错。

半个世纪之后,91 岁高龄 的钱先生因这篇论文而荣获 华东师范大学唯一一篇论文 原创奖。这一理论也潜移默化 地贯穿在他的言行举止和教 学实践中。记得他给我上的第 一堂课的主旨就是:"文学是 人学。"他说,文学是人写的, 文学也是写人的,文学又是写 给人看的,因此,研究文学必 须首先学做人,做一个文品高 尚、人品磊落的人,这是人的 立身之本。从某种意义上说, 人品比文品更要紧,人格比才 学更宝贵。他的话当时给我这 个无意中撞入钱先生门下、懵 里懵懂的年轻女生以很大的 心灵震撼。

在跟着先生学做人的同 时,也跟着先生学做学问。考 试科目中"作文"一科由先生 亲自批阅,而其他科目试卷则 由教研室其他教师批改。他指 导研究生的方法也很特别。他 并不像如今一些导师给研究 生上课也和本科生一样从头 至尾地满堂灌,也不指定我非 得啃许多佶屈聱牙、深奥难懂 的理论书籍,他只是反复强调 两条治学经验:一是尽量多 读、精读古今中外第一流的文 学名著,只有多读好作品,才 能真正懂得什么是文学,"读 书,一定要读好书。"二是要多 大论,三五百字也可以,但必 须确是自己的心得和体会,不 要重复别人的话,"写文章,一 定要有自己的看法和见地。"先 生从不强求研究生按照他的思 维方式做学问。他鼓励我们尽 量开拓视野,广泛涉猎中外文 学名著。他说,你没读过托尔斯 泰、曹雪芹等一流作家的作品, 你就不会懂得什么是真正的文 学。优秀的文学作品都是相通 的,是可以超越国界的。所以, 我那时就选修了"屠格涅夫研 究"和"托尔斯泰研究",这两门 课的作业后来都作为论文发表 了,尤其是写托尔斯泰"心灵辩 证法"的那篇文章还受到先生 的赞许和推荐。

既要有眼光更要有胆识

作业写完交给先生,他总

向外推荐,真比自己写的还高 兴;不足之处哪怕一两个词语 用词不当他也不放过。先生常 说,文学是语言的艺术,汉语 的每个字、词都有其特定的涵 义,虽不是一字千金,但也切 不可信手拈来, 胡乱套用,尤 其是中文系毕业的学生,用字 遣词造句更应慎之又慎,尽量 要做到准确妥帖,否则要贻笑 大方。他还多次举过一些文学 前辈在这方面的严肃较真为 例,说以前某某作家稿子已投 寄出去,想起某个地方需修 改,立刻写信去编辑那儿要求 更正,以此提醒我们寄出去发 表的文章一定要反复多看几 遍。先生平日待人宽厚仁慈, 但他治学态度的严谨认真、一 丝不苟,于此细微处可见其精

先生非常重视一个人的学 (学问)、才(才气)、识(识见)。 他认为,作为一个文学研究 者,学问应当渊博,研究现代 文学的也要懂文艺理论、古典 文学和外国文学,古今中外的 优秀作品都应该有所涉猎,千 万不要自我封闭,只关注某一 学科的狭窄空间。人的才气不 能浪费, 有人擅长理论研究, 有人善于作家评论,有人对作 品解析有独到之处,还有人精 通文学史料,这些都是才能, 要独辟蹊径,充分发挥自己的 特长,一个人总有自己的长处 和短处, 所以不必妄自菲薄, 硬着头皮去搞不适合自己的 志趣和才情的课题,这只会埋 没自己的才华。他强调,最不 容易的是识见,它既是一种眼

光,更是一种胆识。 先生总是反复强调:真正 优秀的好作品,首先应该具有 打动人心的艺术力量。世界上 的文学作品浩如烟海,而文学 研究者、评论家的任务不仅要 发现、筛选出优秀的作品来, 还要能够区分作品的优劣高 下,这就需要有一定的眼光与 胆识。眼光是需要磨砺的,第 一流的好作品读得多了,眼光 就会慢慢敏锐起来。胆识则更 需要勇气,作为一个文学研究 者,不管评论什么人的作品, 要么不谈,要谈就要谈自己的 观点和见解, 而且要直言不 讳,谈深谈透;只要言之成理, 就不必顾忌是否符合某些人 的口味,是否与作家本人、甚 至是某位理论权威的意见相 悖。因为,对于文学的真诚态 度,是每个文学研究和评论者 都必须具备的品格。

最不喜欢的是拘束

先生常常强调, 一个好的 文学批评家首先应当是一个 好读者。他曾说过:"说到文 学,我最大的兴趣是欣赏。我 地、漫无目的地读书。我一直 比较懒惰,我愿意多看,而害 怕写作,偶尔动笔,也大多是 受到外界的催逼。"不过,"一 旦动笔写作,我是力求在文章 中讲自己的话,决不作违心之 论。古人云'修辞立其诚',为 文而不本于诚,其他就无足论 了。"他还跟我说过这样的肺 腑之言:"一个人的心态很重 要,老是想着向社会发布自己 的新见解,老是担心别人将你 遗忘,不把你当回事,内心就 会焦虑不断。在这种焦躁心态 驱使下,说话的腔调和论说的 尺度难免会有些变形。经别人 一反驳,破绽暴露在光天化日 之下,更是进退失据,方寸大 乱。所以,不要做那种勉为其 难的事,自己是什么样的人, 要有自知之明,自己是怎么想 的,就老老实实将这些想法写 出来,如觉得自己吃不准,就 不要装腔作势,故作解人。很 多人一辈子都在盲目追赶时 代的潮流,要摆脱这种人生的 惯性。

□钱 虹

先生酷爱读书。他毕生所 涉猎的书很广泛, 文学类的 书,除了他喜爱的简·奥斯汀 的《傲慢与偏见》和托尔斯泰 的《战争与和平》等英文原版 一直保留外,他最喜欢读的书 要数刘义庆的《世说新语》了。 这本书的各种笺注本他都保 存,但他认为余嘉锡的版本最 好。《世说新语》又名《世语》, 主要记录魏晋名士的逸闻轶 事和玄言清谈,是一部记录魏 晋风流人物的故事集,中国魏 晋南北朝时期"笔记小说"的 代表作。钱先生曾充满诗意地 这样评论它:"《世说新语》里 所记载的谈吐,那种清亮英发 之音, 那种抑扬顿挫之致,再 加之以手里塵拂的挥飞,简直 如同欣赏一出美妙的诗剧,怎 不给人以飘逸之感,怎不令人 悠然神往呢?"

钱先生一生崇尚魏晋风 骨,淡泊名利。许多人都把他 为人处事的态度说成是"散 淡",先生自己也不否认,还把 自己的第一本散文集取名为 《散淡人生》。他曾在《〈艺术・ 真诚·人>后记》中坦言:"在现 实生活里,我最不喜欢的是拘 束,最厌恶的是虚伪。我爱好 自由,崇尚坦率,最向往于古 代高人逸士那种风光霁月、独 往独来的胸襟与气度。名、利 我并不是不要,但如果它拘束 了我的自由,要我隐藏了一部 分真性情,要我花很大的气力 才能获得, 那我就宁可不要 我决不愿斤斤于烦琐委屑的 小事,我的情趣常逗留在一些 美妙的形相上。"

钱谷融先生就是这样虚怀 若谷地生活了一辈子,这是常 人难以做到和企及的。

全世界都是多标党

如果,你渐渐看到了世界 的本来面目,那只说明你长高 了,很多事你不再是仰视,而是 平视,甚至俯视。

到了初中以后,慢慢会有学 生意识到:老师,是可能不喜欢

一这认识已经比幼儿园 时代"我喜欢老师,老师也喜欢 我"进步了很多。

一位初中生的来信是这样

"我的科学成绩在班级中一 直处于前列。但一次测试,我考 砸了,只有84分。最后一道填 空题,全班只有两个同学算对 了,我就是1/2,但我忘了写单 位,扣了分。老师讲解试卷的时 候,在全班面前很大声地说:某 某,你是怎么学的,都初二了单 位还会忘加!我忍不住就哭了。

我的好朋友只考了 78 分, 错了一道很简单的计算题,老师 却只很平淡地说了一句:这道题 都做错了?

我朋友拖着长音回答: 嗯

老师笑着说:注意哟。 这是不是也太双标了?我万

万没想到.

难道是因为我的朋友平常 很乖巧,总是说好听的话讨老师 开心,而我情商不太高,偶尔还 会和老师顶嘴。我以后非得走好 朋友的路线吗?"

如果我说:双标无处不在, 包括你自己,你信不信?

掏出想象力的魔杖,带你到 一家迪士尼的门口, 晴空万里, 高天上遥遥地挂着过山车,像上 了铒的鱼竿。你恨不能化身为 鱼,一跃上钩——你前面还有几 百条即将干死的鱼,在烈日下排 队,大汗淋漓。

你排队都快排到地老天荒 了,忽然周围一阵骚动,工作人 员带了一行人过来,绕过你们, 直接进场了。——你第一反应 是什么?

你首先就怀疑是工作人员 的亲友。你气呀:这些人以权谋 私! 你要举报,你绝对不会善罢 然后你就知道了他们是

VIP 客户。你泄气了:真是有钱 就可以为所欲为吗? 算了算了, 谁叫自己穷,买不起最贵的票。 但很快,眼尖的你,发现了:

他们全是残疾人,有人一跛一 跛,有人坐在轮椅上。啊,你为你 刚刚的内心戏惭愧不已,你不自 觉缩了缩身子,让他们走得更顺

你肯定会叫起来:这是不一 样的呀。

没错,要害就在"不一样"三 个字上。

人与人是不一样的,事与事 也是不一样的, 人与事的关系、 距离、期待值……全不一样,那 为什么,要用同样的模板对待?

同是考得不好,也许一个是 学霸的一时失足,当然应该响鼓 重锤,另一个是学渣的一贯如 此,老师必须春风化雨。有些良 药苦口,有些含片甜心,都没错, 治的是不同的病症。

是必须一视同仁才是公平? 那因材施教如何解释? 罗素说: 参差多态,才是幸福本源。 世上最普照的就是阳光雨

露,但你看那芦苇与仙人掌,都 是植物,为何一个水漫金山,-个涓滴全无。

当然了,大部分人认为包含 私心杂念的"双标"是不合适 的——对关系户网开一面,对闲 杂人等风刀霜剑。虽然不违法不 乱纪,不违背规则,却让人烦。 烦归烦,为什么要让别人的

"双标"来影响你? 听过无数类似的话:"数学

老师总是针对我,搞得我很讨厌 数学。"——他只是教数学的老 师,数学不是他家的,这恨屋及 乌对老师有损害吗?没有,只损 害你自己的课业成绩和兴趣。 以及,科学老师就算是喜欢

乖巧的女生,又如何?他还不能 有个好恶吗?但是,为什么你因 此要改变行为模式?他不过在你 生活里出现一学期顶多一学年, 你一生还会遇到许多老师。

所以,最重要的,不是人家 的双标多标,而是你要建立自己 的标准体系:什么情况下,对事 不对人;什么情况下,不改初心; 什么情况下,要自然而然地调整 标准,顺应时势……

全无标准的人,是没有原 则;一个标准到底的人,是错把 固执愚蠢当作"坚持原则";双标 乃至多标,是最正常最正确的行

全世界都是双标党——不,

情感与理性

□王 元

前段时间看天津卫视"爱 情保卫战"节目,有一对刚刚大 学毕业的情侣,已经谈了两年恋 爱,原先他们商量好毕业后一起 留在哈尔滨工作,临毕业时男方 变了卦,说是父母怕他在外地工 作会受苦,让他回老家大庆工 作,并替他找到了一份不错的工 作,女方要求他信守诺言一起留 在哈尔滨工作,男方坚持要回大 庆工作,并说这样的选择就是不 想辜负父母的期望。主持人还紧 追不放地问他,在他心目中是女 朋友重要还是父母重要? 男方毫 不犹疑地说父母重要。而口口声 声说多么在乎男朋友的女孩也 不肯放弃在哈尔滨工作的选择, 还曾经因男方手机里留有600 多张前女友的照片而闹别扭,以 及男方背着她与其他女孩交往 而导致一段时间分手。听了他们 的故事之后, 在场的指导老师、 嘉宾都劝这对情侣分手,至少要 慎重考虑之后的感情发展。出乎 在场人员意料的是,这对情侣居 然义无反顾地手拉手走进舞台 中央,表明他们坚定自己的选 择,将爱情坚持到底。

其实人在情感世界里容易 失去理性。当时主持人就说了一 句很精彩的话,爱情的世界,外 人都看不懂。就是说,人的感情 尤其是爱情不能靠观察、分析和 推断,没有理性和逻辑,千人千 面,甚至不可理喻。对于这一点, 古人早有论断,清官难断家务 事。不是当事人难以弄清之中的 是非曲直,更难以作出正确的判 断,也从另一方面说明家事情事 的复杂多变,不易把握,

感情的事真是说不清理还 乱。鲁迅先生小说《伤逝》中的主 人公子君和涓生的爱情故事同 样说明了爱情缺失理性。想当 初,子君和涓生爱得死来活去, 他们不顾双方父母反对,也不管 周围人们的异样眼光,毅然决然 地走在一起,小说中描述当时的 场景说是他们在众人面前手拉 着手,"示威似的""如入无人之 境",他们的爱是如此炽热,仿 佛能够燃烧周围的一切。他们 根本没有考虑走在一起之后如 何生活、靠什么生活,更没有考 虑他们在一起到底合不合适、 如果哪一天爱情不能继续了怎 么办 …… 他们来不及思考,更 不想思考。既然爱情来了就燃

烧吧! 因为本身就处在青春燃 烧的岁月。

经济是基础。用鲁迅先生的 话说,就是一要生存,二要发展。 为了爱情,子君和涓生可以不顾 -切,但人不是生活在真空中, 没有经济来源的爱情难以长久, 生活离不开油盐酱醋茶。在轰轰 烈烈地爱过之后,生活的问题就 很冷酷地摆到面前。爱情不能当 饭吃, 当吃饭都成为问题之后, 如同天底下所有的夫妻一样,争 吵成为家常便饭,怨恨代替了爱 情, 爱情的棱角逐渐被磨平, 劳 燕分飞的结局就成为了必然。如 果在一开始的时候他们就能够 预见生活问题,也许可以避免这 样的悲剧,但爱情常常没有"也 许",只有结局。尽管如此,子君 和涓生毕竟真心爱过,即使到了 不得不分手的时候,子君还在担 心涓生的吃饭问题,把仅有的一 块铜板也留给涓生,希望在她走 后涓生能够少挨一顿饿。 法国大作家司汤达小说《红 与黑》中的主人公于连所爱的两

个女人,也都是爱情缺失理性的 注脚,或者说爱情的牺牲品。瑞 那夫人已是三个孩子的母亲,有 钱、有地位,丈夫是当地市长,能 够呼风唤雨,按理说她应当满足 了,事实上还是抵挡不住诱惑, 被于连的英俊、年青、有学识所 迷惑,心甘情愿做于连的情妇, 至死不渝。玛蒂尔德爱上于连一 半是出于骄傲,一半出于无知, 她明明知道于连出身低微,却偏 偏要学她的老祖宗以示勇敢和 不同寻常,于连得到玛蒂尔德的 爱主要是靠耍心计,想通过她进 入上流社会,最后于连因被告密 遭到砍头, 玛蒂尔德为他收尸, 瑞那夫人为他而死。于连是把爱 情当作垫脚石,两个女人却把爱 情当作生命的全部,为了爱情不 顾一切,失去了理性。

现实生活中也不乏为了情 而失去理智的事例。曾经就有这 样一件事:一位富婆爱上了一位 有妇之夫,这位富婆为达到长久 拥有那个男子的目的,竟然主动 找到这男子的老婆,劝说她与这 男子离婚,富婆愿意拿出3000 万元作为赔偿费,谁想到那男子 的老婆不爱钱只爱那男子,决不 愿意离婚。如此可见爱情的魅 力,更表明情感世界难以用金钱 (理性)衡量。



新诗台 夕 光 外 首

看完落日,我不知 该为此刻的宁静做些什么 梅花已回到枝头 树木回到丛林 眼前的峭壁,回到了群山

身边的同伴都已离去 我曾经有过那么多担心 却从没有

跟任何人作过交换

在这渐渐幽深的时光里 万事万物越来越陌生 我从蓄满悲喜的尘埃身上 一点一滴找回自己

——那一块发出微小光芒的

花

它流淌着我的畏惧 缓慢,清澈,陪伴水草 一点一滴生长

经过许多陌生而温暖的地名 我有足够的理由为之喜悦 然后模仿本地人 沿河堤而上,穿过短隧道、学校 拾起梧桐落下的叶子 在古建筑和新楼宇之间 隔着一条河,去爱另一群人 不安的心将渐渐获得力量

如水面拐弯的白鹭 我望向落日,如望见亲人